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Abstarct: The article reflects the bibliographical research activitiy of the Scientific 
Library of the „Alecu Russo” State University of Balti (the second half of the 20th 
century and the beginning of the 21st century).

In particular are defined fasciculus cycles which complete and popularise 
the area of scientific and literary research of teachers and employees of the Scien-
tific Library at Balti Alma Mater for transmission in time and space, as well as 
the biobliographies of the most distinguished university personalities.

Bibliografierea contribuţiilor ştiinţifico-didactice ale profesorilor uni-
versitari bălţeni începe concomitent cu deschiderea Serviciului Bibliografic 
în îndepărtatul 1965 cînd la „timona” Bibliotecii Ştiinţifice venise Dna Faina 
Tlehuci – personalitate marcantă a vremii care a conturat în conştiinţa oame-
nilor cărţii şi bibliotecii, imaginea unui specialist de forţă cu viziuni largi în 
domeniu, cunoştinţe profunde, mereu în căutare şi susţinere a noului, a necu-
noscutului. 

În munca de cercetare bibliografică primatul a fost deţinut de bibliogra-
fierea activităţii ştiinţifice a profesorilor instituţiei superioare bălţene.

Perioada de început a elaborării bibliografiilor a fost marcată de apariţia 
în 1974 a lucrării: Библиографический указатель печатных работ про-
фессорского – преподавательского состава института 1945 – 1969, luc-
rare care scoate în prim plan truda şi realizările ştiinţifice ale universitarilor 
bălţeni într-o perioadă destul de îndelungată (24 de ani). Pe parcursul acestei 
perioade au fost semnate peste 1000 de lucrări, inclusiv 17 monografii, 31 ma-
nuale.

Ciclul de fascicule apărute în anii următori: 1983 (1970-1980), 1992 
(1980-1990), 1995 (1990-1995), 2001 (1995- 2000), 2006 (2000-2005), 2011 
(2005-2010) întregesc şi popularizează aria de cercetare, preocupările ştiinţifi-
ce şi literare ale universitarilor bălţeni. 

Înregistrările bibliografice susţin documentar şi informaţional cerceta-
rea ştiinţifica în diferite sfere de interes şi au capacitatea de a reflecta atît dia-
cronic cît şi sincronic rezultatele acestor cercetări.

Rezultatele investigaţiilor ştiinţifice fundamentale şi aplicate sînt pre-
zentate în monografii, manuale, referate, comunicări la diverse manifestări şti-
inţifice (congrese, colocvii naţionale şi internaţionale, conferinţe, sesiuni, sim-
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pozioane, seminare, reuniuni) cu publicarea ulterioară a acestora pe paginile 
volumelor, culegerilor, analelor ştiinţifice, revistelor de specialitate. Ne face o 
deosebită plăcere să afirmăm a cîta oară, nu fără mîndrie de noi, că lucrările 
bibliografice ale bibliotecarilor universitari bălţeni se regăsesc în colecţiile ce-
lor mai mari biblioteci din ţară şi străinătate, inclusiv Biblioteca Congresului 
(SUA), fiind un bun prilej al cunoaşterii şi apropierii între popoare.

Menţionăm că rezultatele ştiinţifice ale mai multor profesori bălţeni şi-
au adus aportul binemeritat la realizarea reformei învăţămîntului din Moldo-
va: Nicolae Filip, Valeriu Cabac, Lidia Stupacenco, Valentina Priţcan, Ion Ga-
gim, Gheorghe Popa…

Referindu-ne la contingentul de autori, trebuie să menţionăm numele 
binecunoscuţilor profesori universitari care au stimulat şi promovat cercetarea 
în sec. XX : Bencovici M. A., Berman G. H., Blanc E. I., Bondarenco A. F., Bor-
şevici I. G., Buzdugan I. N., Ciornîi I. P., Ciornaia E. C., Gleibman E. V., Evtu-
şenco I. Z., Eşan L. I., Filip N. D., Meilihzon A. S., Novac L. A., Papandopolo 
B. G., Sulimovscaia S. V., Botezatu E. N., Haham E. J., Rotari A. S., Rusnac G. 
E., Iavorschii N. N., Ghebos A. I., obţinînd succese remarcabile în domeniile: 
Filologie, Matematică, Astronomie, Fizică, Tehnică etc.

Cercetarea bibliografică din sec. XX înregistrează succese şi în elabora-
rea bibliografiilor tematice, suport absolut necesar în desfăşurarea reuşită a 
procesului didactic la Universitate: Преподавание физики в средней школе, 
Нравственное воспитание школьников, Методика трудового обучения 
и профориентации в средней школе, Munca independentă a studentului, Pe-
dagogia inovatoare: esenţă, polivalenţă, posibilităţi de explorarea creativă…

Începe procesul de valorificare a colecţiei de carte rară din Bibliotecă. În 
1999 apare prima fasciculă Cartea rară în limba română din fondurile Biblio-
tecii, se fac primele încercări de elaborarea a biobibliografiilor: Alecu Russo, 
Victor Mighirin, Nicolae Filip, modalităţi originale de promovare a imaginii 
celor mai importanţi profesori iniversitari bălţeni. 

Anul 2001 înscrie noi schimbări în istoria Bibliotecii. Sub egida Dnei 
Elena Harconiţa, noua directoare a Bibliotecii, cercetarea bibliografică se ex-
tinde în forme şi colecţii noi, menţinîndu-le şi pe cele vechi. Continuă ela-
borarea bibliografiilor publicaţiilor corpului didactic prin editarea anuarelor 
(informaţie operativă) care ulterior servesc drept bază pentru editarea volu-
melor bibliografice retrospective pentru o perioadă mai mare de timp (din 5 în 
5 ani), oferind utilizatorilor un tablou mai amplu al rezultatelor cercetărilor în 
colecţia Bibliographia Universitas.

În viaţa unei instituţii sînt momente (e vorba de mari aniversări ale facul-
tăţilor Universităţii), cînd se vor evidenţiate în mod aparte succesele realizate. 
Dna directoare Elena Harconiţa lansează ideea de elaborare a unei noi tranşe 
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de bibliografii în aceeaşi colecţie, care pun în lumină activitatea ştiinţifică şi di-
dactică la o facultate sau alta, accentul fiind pus pe evidenţierea contribuţiilor 
ştiinţifice ale profesorilor.

Prima bibliografie din această tranşă: Contribuţii ştiinţifice ale profeso-
rilor Facultăţii Limbi şi Literaturi Străine, apărută în 2004 este un „omagiu 
bibliografic” adus profesorilor şi studenţilor celei mai prestigioase facultaţi a 
universităţii noastre – Facultatea Limbi şi Literaturi Străine, care în 2004 şi-a 
sărbătorit frumosul Jubileu de 50 ani. Este Facultatea care a dăruit ţării cadre 
ştiinţifice de înaltă calificare. Bibliografia conţine titluri de monografii, studii, 
anale ştiinţifice, culegeri, ghiduri, dicţionare, cursuri universitare, referate de 
autor, articole cu caracter ştiinţific şi social, teze de licenţă/master, coordonate 
cu mult profesionalism şi competenţă de profesorii facultăţii. Publicaţiile sînt 
orînduite pe catedre. Fiecare capitol este anticipat de fotografiile membrilor 
catedrelor. Considerăm că bibliografia în cauză s-a încadrat în contextul actual 
al exploziei informaţionale şi al valorii pe care o capătă astăzi informaţia în 
societatea noastră prin cele 1179 de unităţi documentare. 

Anul 2005, anul aniversării a 25 de ani de existenţă a Facultăţii Muzică 
şi Pedagogie Muzicală. Bibliografia Lucrările profesorilor Facultăţii Muzică şi 
Pedagogie Muzicală, apărută în 2005 vine să încununeze activitatea ştiinţifică 
a profesorilor timp de un sfert de secol. Remarcabile sînt succesele Facultăţii 
în pregătirea generaţiilor de profesori de muzică, înzestraţi cu har şi tact pe-
dagogic, buni cunoscători ai obiceiurilor şi tradiţiilor acestui meleag. Elevii 
şcolilor din Republica Moldova învaţă astăzi arta muzicală, din manualele şi 
metodicele elaborate de profesorii de la această Facultate: Anton Popov, Sergiu 
Croitoru, Ion Gagim...

Indicele semnalează circa 500 documente, care constituie piatra de te-
melie în edificarea unui autentic centru cultural, artistic, metodico-ştiinţific şi 
de pregătire a învăţătorilor de muzică. 

În 2005 îşi sărbătoreşte aniversarea (un deceniu) şi Facultatea de Eco-
nomie, una din cele mai tinere de la Universitatea „Alecu Russo” din Bălţi. 
Activitatea ştiinţifică a profesorilor este bibliografiată în fascicula Contribuţii 
ştiinţifice ale profesorilor facultăţii Economie. Bibliografia pune în evidenţă 400 
titluri de lucrări, ordonate alfabetic după numele autorului în cadrul a două 
catedre, la fel anticipate de fotografiile membrilor catedrelor: Economie şi Ma-
nagement; Finanţe şi Contabilitate. Al treilea compartiment îl constituie tezele 
de licenţă care, de asemenea, respectă ordinea alfabetică. Indicele de nume şi 
de titluri al lucrărilor, înlesneşte mult utilizarea lui. 

Bibliografia Contribuţii ştiinţifice ale profesorilor Facultăţii Filologie (1945-
2005) este prilejuită de cea de-a 60-a aniversare a Facultăţii, considerată „elo-
giu bibliografic” adus profesorilor şi studenţilor de la această Facultate. Biblio-
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grafia reflectă un segment important al activităţii filologilor bălţeni timp de 
şase decenii. Pe parcursul acestei perioade profesorii au semnat peste 2 360 de 
lucrări, inclusiv, 85 monografii, 140 manuale, 2 135 articole. 

În 2006 ajunge la vîrsta de 40 de ani Facultatea Pedagogie, Psihologie şi 
Asistenţă Socială. Pentru această facultate am întocmit bibliografia Contribuţii 
ştiinţifice ale profesorilor Facultăţii Pedagogie, Psihologie şi Asistenţă Socială. 
Lucrarea adună circa 1400 titluri de monografii, manuale, articole... în dome-
niul educaţiei preşcolare, învăţămîntului primar, psihologiei, asistenţei sociale. 
Reflectă şi participările profesorilor în proiecte şi programe internaţionale.

În 2007 Facultatea de Drept sărbătoreşte un deceniu de activitate. Rodul 
muncii profesorilor este prezentat în fascicula: Contribuţii ştiinţifice ale profe-
sorilor Facultăţii de Drept. Primele pagini ale bibliografiei propun un studiu 
semnat de fostul decan al Facultăţii de Drept dr conf. univ. Gheorghe Neagu 
cu titlul Activitatea ştiinţifico-didactică la Facultatea de Drept. Primul capitol 
reflectă activitatea integrală a Facultăţii prezentînd anale, materiale ale con-
ferinţelor, anuare. Celelalte titluri sînt structurate pe catedre, precedate de o 
sinteză în care şefii catedrelor trasează temele, obiectivele şi direcţiile de cerce-
tare ştiinţifică: Drept Privat – Pînzari Veaceslav; Drept Public – Botnari Elena; 
Discipline Socioumanistice – Enciu Nicolae, urmate de fotografiile profeso-
rilor catedrelor. În interior este respectată ordinea cronologică şi alfabetică a 
numelor de autori sau titlurilor de publicaţii. Bibliografia inserează şi prezintă 
documente variate după conţinut: manuale, monografii, dicţionare, teze ale 
referatelor, teze de doctor, note de curs, ghiduri, articole în culegeri şi seriale, 
etc. Lucrarea conţine informaţii şi despre activitatea de coordonare a muncii 
de cercetare ştiinţifică a studenţilor. În capitole aparte sînt prezentate comuni-
cările lor la diverse întruniri ştiinţifice, tezele de master. Capitolul Literatura 
aforistică este sarea gîndirii (Lucian Blaga) pune la dispoziţia utilizatorului cele 
mai semnificative cugetări şi reflecţii ale marilor gînditori despre lege, adevăr, 
dreptate. 

Anul 2012 este un an jubiliar pentru Facultatea de Ştiinţe Reale (în trecut 
Facultatea Tehnică, Fizică, Matematică şi Informatică), una din cele mai vechi 
facultăţi ale Universităţii de Stat „Alecu Russo”, care îşi începe redutabila sa 
activitate încă în anul 1947, cînd, în cadrul fostului Institut învăţătoresc, a fost 
deschisă secţia de Fizică şi Matematică. 

Un aport deosebit în evoluţia Facultăţii l-au avut reprezentanţii şcolii 
ieşene de matematică Nicolae Cernov şi Alexandru Meilihzon. La Facultate 
îşi încep activitatea didactică şi ştiinţifică marii savanţi matematicieni: Va-
lentin Belousov, Izrail Gohberg, Isaac Bersucher, nume de referinţă în ştiinţa 
naţională şi mondială. Informaţia este structurată pe catedre, anticipată de o 
prezentare succintă a direcţiilor prioritare de cercetare ştiinţifică. În cadrul ca-

71



tedrelor referinţele bibliografice respecta ordinea cronologică şi alfabetică ale 
numelor de autori şi titlurilor. Sînt înregistrate monografii, manuale, teze de 
doctor, brevete de invenţii, articole, teze ale referatelor, publicistică, semnate 
de profesori timp de 60 de ani, precum şi teze de master şi licenţă, elaborate şi 
susţinute cu succes la Facultate. Indicii de nume, de titluri, de publicaţii seriale 
favorizează găsirea rapidă a informaţiilor necesare.

În curs de apariţie este şi bibliografia Contribuţii ştiinţifice ale profesorilor 
Facultăţii de Ştiinţe ale Naturii şi Agroecologie care în toamna anului 2013 va 
sărbători 10 ani de activitate. Crearea Facultăţii de Ştiinţe ale Naturii şi Agro-
ecologie a fost posibilă graţie eforturilor comune ale rectoratului Universităţii 
de Stat „Alecu Russo” din Bălţi (rector, academicianul Nicolae Filip) şi a con-
ducerii Institutului de Cercetări pentru Culturile de Cîmp (ICCC) „Selecţia”, 
Bălţi (director general, dr. hab., prof. cercet., Boris Boincean). Iniţiativa a fost 
susţinută de fostul Preşedinte al Republicii Moldova Vladimir Voronin şi Pre-
şedintele Academiei de Ştiinţe a Moldovei, academicianul Gheorghe Duca.

Misiunea Facultăţii de Ştiinţe ale naturii şi Agroecologie este de a forma 
cadre didactice pentru învăţămîntul preuniversitar şi specialişti pentru econo-
mia naţională în domeniile ştiinţelor naturii şi agricole.

Remarcasem la începutul comunicării că Biblioteca universitară a început 
valorificarea bogatei colecţii de documente rare încă în 1999. De atunci şi pînă 
la moment au fost editate 4 fascicule de bibliografii adnotate în colecţia Vestigia 
semper adora: Cartea rară în limba română din colecţiile bibliotecii - 3 fascicule 
(2000, 2003, 2008), Cartea rară în limba franceză (2010). În 2012 apare primul 
volum al bibliografiei Presa românească în colecţiile Bibliotecii: ultimele decenii 
ale sec. XIX şi primele decenii ale sec. XX care scoate din anonimat articole din 
vechi seriale româneşti: Viaţa românească, Revista Fundaţiilor Regale, Convorbiri 
literare. Cuprinde 2050 notiţe bibliografice însoţite de precizări desfăşurate. Rev-
istele, alături de cărţile tipărite, reprezintă valori materiale şi spirituale nepreţuite 
ale patrimoniului naţional. Ion Bianu afirma cu mîndrie că gazetăria noastră 
trecută formează cele mai preţioase arhive ale regenerării vieţii neamului, iar în 
opinia lui E. Lovinescu presa românească veche constituie un ferment de dez-
voltare culturală în evoluţia spiritualităţii româneşti care a ţinut conştiinţa trează 
a neamului decenii la rînd. 

Referindu-se la fascicola a II-a a bibliografiei Cartea rară în limba româ-
nă din colecţiile bibliotecii (2003), regretatul bibliolog Ion Madan dr. în istorie, 
om emerit al Republicii Moldova, menţiona: Am citit această carte cu plăcere 
şi am trăit un sentiment de mîndrie pentru Patrimoniul Naţional tipărit, păs-
trat în Biblioteca Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi. Şi e foarte bine 
că acest Patrimoniu sporeşte, e păstrat şi promovat cu atîta dragoste”.

Cartea rară în limba franceză (sec. XVIII – XX) (2010) oferă informaţii 
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adnotate despre cărţile în limba franceză din secolul XVIII – XX, cărţi ce 
au trecut prin multe vicisitudini ale timpurilor dar care au ajuns cu bine în 
colecţiile Bibliotecii. Cărţile rare în limba franceză se disting prin calitate, di-
versitatea conţinutului şi autorilor. Bibliografia prezintă şi opere beletristice ale 
autorilor trecuţi cu vederea, dar care ar putea completa cursurile de literatură 
franceză prin problematica lucrărilor, conţinutul de idei: André Theuriet, Tony 
Revillon, René Bazin, Paul Bourget, Zenaide Fleuriot, etc.

Revelaţia întîlnirii cu adevăratele valori naţionale ale trecutului, citito-
rii noştri o datorează, în mare parte donaţiilor dlui Radu Moţoc, secretarul 
Asociaţiei Culturale Pro Basarabia şi Bucovina, Filiala Costache Negri, Galaţi 
şi împătimitului bibliofil bălţean, corespondent al săptămînalului Literatura şi 
Arta, Iulius Popa.

În bogata colecţie enciclopedică deţinută de Biblioteca Ştiinţifică a Uni-
versităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi cărţile cu dedicaţii şi semnături olo-
grafe ale personalităţilor româneşti şi universale cu semne de proprietate, cum 
ar fi ex-libris-uri de diferite forme, gravuri sau ştampile, constituie o resursă 
documentară deosebit de valoroasă. Aceste lucrări formează o colecţie speci-
ală Cărţi cu autograf şi dedicaţii care numără mai bine de 900 volume, donate 
Bibliotecii de către distinse personalităţi din ţară şi de peste hotare şi propuse 
utilizatorilor pentru documentare în culegerea inedită Cărţi cu autograf şi de-
dicaţii. 

Varieatatea colecţiilor biobibliografice, iniţiate de Dna E. Harconiţă (Personali-
tăţi universitare bălţene, Universitari bălţeni, Scriitori universitari bălţeni, Pro-
motori ai culturii, Doctor Honoris Causa) a generat o dinamizare fructuoasă a 
elaborării acestui gen de bibliografii. 

În 2004 se sărbătorea 185 de ani de la naşterea lui Alecu Russo. Biblio-
teca omagiază marele nostru înaintaş, numele căruia este purtat cu mîndrie 
şi cinste de Univesitatea bălţeană din anul 1959, prin elaborarea ediţiei a II a 
biobibliografiei Alecu RUSSO, care cuprinde mai multe aspecte ce ţin de viaţa 
şi activitatea ostaşului propăşirii: file de biografie, analiza creaţiei literare, bib-
liografia operei şi literaturii despre scriitor, materiale metodice. 

În lucrări biobibliografice este eternizată şi imaginea unor personalităţi 
universitare bălţene cu contribuţii marcante în diverse domenii ale ştiinţei şi 
învăţămîntului. Aceste bibliografii biografice vor reproduce pentru generaţiile vi-
itoare cele mai distinse celebrităţi universitare din perioada contemporană nouă.

Biobibliografiile aduc în prim-plan, într-o formă de sinteză, rezultate-
le obţinute de profesori în activitatea didactică, contribuţiile lor la dezvoltarea 
ştiinţei, a învăţământului, inclusiv cel superior, includ şi mărturii, aprecieri ale al-
tor savanţi, colegi, discipoli expuse pe paginile publicaţiilor periodice, în discuţii, 
interviuri.
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Rubrica „Curriculum vitae” permite oricui să cunoască traseul parcurs 
de profesorul-savant spre culmile atinse la moment, alte pasiuni, anturajul, in-
clusiv cel familial, poziţia pe care o deţine în lumea ştiinţifică şi cea socială.

În 2001 vede lumina zilei ediţia a 2-a a biobibliografiei Nicolae FILIP 
(Personalităţi universitare bălţene). Este anul aniversării a 75 de ani de la naş-
tere şi decernării Premiului de Stat al Republicii Moldova pentru contribuţii 
în studiul propagării undelor radio prin ionosfera anizotropă şi a sistemelor 
moderne de comunicaţii radio. Opera ştiinţifică a savantului Nicolae Filip 
include mai bine de 200 lucrări, inclusiv cinci monografii, puse la dispoziţia 
cercetătorilor în cele mai prestigioase biblioteci din lume, printre ele şi cea a 
Bibliotecii Congresului din SUA.

Mai multe articole, interviuri Nicolae Filip le dedică reorganizării uni-
versităţii bălţene, care a fost realizată conform concepţiei Domniei sale.

Valeriu CABAC (Personalităţi universitare bălţene) – doctor în fizică 
şi matematică, prim-prorector, savant, manager, profesor. Primele cercetări 
ştiinţifice le consacră algebrei. Primul articol este publicat pe paginile „faimo-
asei” reviste unionale «Успехи математических наук». Urmează publicaţii 
la domeniul „Informatizarea învăţământului”, printre ele manuale şi indicaţii 
metodice. În centrul atenţiei ultimelor investigaţii este problema evaluării în 
învăţământ. Rodul acestor investigaţii îl constituie mai multe articole şi mo-
nografia de o autentică valoare „Evaluarea prin teste în învăţămînt”. Valeriu 
Cabac este unul din autorii concepţiei învăţământului în Republica Moldova. 
Este considerat o „enciclopedie ambulantă” în probleme de învăţămînt, inclu-
siv cel superior. 

Ion MANOLI (Personalităţi universitare bălţene) - doctor habilitat în fi-
lologie, 25 de ani s-a aflat la „timona” uneia din cele mai reputate facultăţi din 
ţară şi chiar de peste hotarele ei Limbi şi Literaturi Străine. În prezent continuă 
să muncească cu aceiaşi abnegaţie şi dăruire la ULIM. Succesele facultăţii 
denotă un talent veritabil de pedagog-organizator. Variate sînt preocupările 
ştiinţifice ale savantului Ion Manoli: probleme de teorie a literaturii univer-
sale şi franceze, probleme de stilistică, poetică, semantică. Mai bine de 100 
de publicaţii, inclusiv 5 monografii şi 2 dicţionare, constituie la ora actuală 
patrimoniul ştiinţific al profesorului Ion Manoli. Cărţile Domniei sale pot fi 
regăsite în Biblioteca Congresului din SUA şi alte biblioteci mari din lume. 

Simion BĂNCILĂ (Personalităţi universitare bălţene) - doctor în fizică 
şi matematică, om de o aleasă omenie, prorector pentru studii. Îşi onorează 
această funcţie din 1987, realizând succese considerabile în administrarea 
universităţii şi activitatea ştiinţifică. Biobibliografia pune la dispoziţia citito-
rilor peste 100 titluri de lucrări ştiinţifice, publicate în cele mai prestigioase 
ediţii din fosta Uniune Sovietică şi România, având drept obiect de cercetare 
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fizica corpurilor solide, proprietăţile termice ale metalelor lichide. Cercetă-
rile ulterioare sînt consacrate implementării noului curriculum la fizică în 
învăţământul preuniversitar.

Gheorghe POPA (două ediţii: 2004, 2012) (Personalităţi universitare 
bălţene) – şef catedră de Limbă Română, doctor habilitat în filologie, în pre-
zent rector al Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, autor a peste 150 de 
lucrări ştiinţifice. Cercetările ştiinţifice ale savantului Gheorghe Popa sînt din 
cele mai variate: lingvistică generală, sociolingvistică, semantică, gramatică, 
domeniul preferat fiind locuţiunile. Pe lângă activitatea ştiinţifică proprie, 
Gheorghe Popa coordonează şi pe cea a doctoranzilor săi. 

Elena BELINSCHI (Personalităţi universitare bălţene – doctor în filolo-
gie, conferenţiar la catedra Limbă Română, coautor a 22 de manuale de limbă 
română pentru elevi şi studenţi şi a peste 80 de articole ştiinţifice îşi depune 
rafinamentul său pedagogic deosebit la altarul cultivării dragostei faţă de ver-
bul matern şi formării profesorilor pentru şcolile din Moldova.

Ion GAGIM (Personalităţi universitare bălţene) – decanul Facultăţii Mu-
zică şi Pedagogie Muzicală, primul doctor habilitat şi creator al primei şcoli de 
cercetări ştiinţifice în educaţia muzicală din Moldova, membru-corespondent 
al Academiei Internaţionale de Studii Pedagogice din Moscova, membru al 
Uniunii Compozitorilor şi Muzicologilor din Moldova, actualmente decanul 
Facultăţii de Ştiinţe ale Educaţiei şi Arte. 

Regretatul academician Silviu BEREJAN (Personalităţi universitare bălţe-
ne) – personalitate notorie în lingvistică, autor a mai mult de 400 de studii în do-
meniile: limba română, semantica generală, lingvistica teoretică, romanistică, 
slavistică, lingvistică comparată şi contrastivă. A deţinut mai multe funcţii pe 
parcursul vieţii, a fost onorat cu mai multe distincţii, şi-a adus contribuţii şi la 
formarea învăţătorilor, activînd ca profesor şi la Instituţia superioară din Bălţi.

Larisa BORTĂ (Personalităţi universitare bălţene) – doctor habilitat în fi-
lologie, şefa catedrei Limba şi Literatura Rusă. Perimetrul de cercetare ştiinţifică 
a doamnei Larisa Bortă cuprinde următoarele probleme: stilistică lingvistică 
şi stilistică literară, analiza textului literar, lingvoculturologie, retorică. A pu-
blicat peste 110 lucrări. Posedă talent pedagogic, aptitudini organizatorice 
excepţionale. 

Alexandru ABRAMCIUC: in memoriam (Personalităţi universitare băl-
ţene) – doctor în ştiinţe tehnice, autor a mai bine de 125 de lucrări ştiinţifice 
şi 16 brevete de invenţii. S-a dus din viaţă în pragul susţinerii tezei de doctor 
habilitat cu titlu „Bazele ştiinţifice şi tehnice de dirificare a suprafeţei metalice 
filosind metoda alierii prin prin scînteie electrică cu materiale compacte şi cu 
pulberi”. A fost un om cu distinse calităţi umane, un specialist de forţă în do-
meniul tehnicii.
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Boris BOINCEAN (Personalităţi universitare bălţene) – doctor habili-
tat în ştiinţe agricole, personalitate înzestrată cu multiple calităţi native, este 
considerat unul din pionerii agriculturii ecologice din ţară care promovează 
în cercetările sale, începînd cu anii 80 ai sec. XX, ideea agriculturii durabile. 
Format în una din cele mai prestigioase instituţi de învăţămînt – Academia 
Agricolă „K. A. Timireazev” din or. Moscova, Rusia, i-a avut ca mentori pe 
renumiţii savanţi, academicieni: A. M. Lîcov, B. A. Dospehov, A. I. Puponin, 
A. M. Tulicov, profesori de la care a învăţat să simtă energia cuvîntului, profun-
zimea gîndurilor şi dragostea pentru munca de cercetare ştiinţifică. Împreună 
cu colegi din SUA, Japonia, Franţa, Marea Britanie, Germania, Rusia, Polonia, 
Cehia şi alte ţări, dr. Boris Boincean a realizat şi continuă să realizeze cercetări 
în domeniul agriculturii ecologice. Despre rezultatele investigaţiilor şi realiză-
rilor sale autorul a vorbit în repetate rînduri la diverse foruri ştiinţifice atît în 
republică cît şi departe de hotarele ei. A publicat peste 300 lucrări în domeniu.

În seria Universitari bălţeni pînă la moment au ieşit de sub tipar 3 bio-
bibliografii. 

Lidia STUPACENCO (2005), doctor în pedagogie, decanul facultăţii 
Pedagogie şi Psihologie (1994-2006), autor al unor importante proiecte de 
colaborare cu centre universitare din alte ţări, cercetătoare cu contribuţii re-
cunoscute în domeniul pedagogiei, pedagog de vocaţie. 

Biobibliografia Vladimir BABII (2003) a fost întocmită la un eveniment 
de succes profesional: 30 de ani de activitate pedagogică ; ed. a 2-a (2009) a 
doctorului în pedagogie, profesorul Facultăţii Muzică şi Pedagogie Muzicală 
Vladimir Babii, autor a mai multor publicaţii ştiinţifice, ultimele din ele fiind 
monografiile Studiu de organologie (Bălţi, 2003) şi Eficienţa educaţiei muzical-
artistice (Ch., 2005). Aproape 40 de ani profesorul Vladimir Babii îşi aduce 
contribuţii valoroase la formarea învăţătorilor de muzică şi la augmentarea 
muncii de cercetare ştiinţifică la Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, 
afirmîndu-se ca un profesionist polivalent, manager meticulos, creativ, promo-
tor neobosit al noilor idei muzical educaţionale, cercetător de anvergură.

Elena DRAGAN (2008), doctor în ştiinţe filologice, s-a impus deopotrivă 
atît în domeniul ştiinţific cît şi în cel de manager. Dimensiunea sa de cercetător, 
recunoscută de oamenii de ştiinţă, de colegi şi discipoli, a fost absorbită o 
perioadă de timp, cu precădere, de funcţia responsabilă pe care a onorat-o, 
venind la timona emblematicii Facultăţi Limbi şi Literaturi Străine din anul 
2006-2011. Exigentă cu sine, cu colegii şi subalternii, aparent severă, dar de o 
mare căldură umană, repede detectabilă şi întotdeauna confirmată, dna Elena 
Dragan este de o modestie cuceritoare.

Seria Promotori ai culturii include o biobibliografie şi este consacrată 
lui Iulius POPA (2005), corespondentul hebdomadarului „Literatura şi arta”, 
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cunoscut bibliofil, eminescolog, cel mai mare colecţionar de medalii şi mo-
nede cu chipul poetului, prieten sadea al bibliotecii noastre, „fire pasională, 
sensibilă, receptivă, onestă”. Expoziţiile de cărţi din colecţia lui I. Popa prezen-
tate în biblioteca Universităţii, vor ocupa un loc de cinste în lanul amintirilor 
multor cititori. 

În seria Scriitori universitari bălţeni a ieşit de sub tipar biobibliografia 
Maria ŞLEAHTIŢCHI (2005), doctor în filologie, decanul Facultăţii Filologie 
(2000-2010), critic literar, poetă. Este autoare a mai multor volume de poe-
zie, proză, dramaturgie, eseuri, studii pe teme variate; promotor al valorilor 
naţionale şi universale autentice; antologator, precum şi un filolog mereu sedu-
să de carte, de rosturile ei legale. Este un excelent formator, stimulînd studenţii 
în demersurile lor spre instruire şi cercetare.

Alexandru BUDIŞTEANU: Omagiu la 80 de ani apărută în colecţia 
Doctor Honoris Causa. 

În ampla galerie a personalităţilor proeminente bălţene un loc de cinste 
îi revine Dlui dr. arhitect Alexandru Budişteanu, fost elev al Liceul de băieţi 
„Ion Creangă” (1938-1944) din Bălţi, cunoscut în spaţiul românesc (şi nu nu-
mai) prin multe fapte demne de urmat care îi fac cinste: reînfiinţarea Liceului 
Teoretic ,,Ion Creangă” (1995), instituind şi un premiu, Premiul Alexandru Bu-
dişteanu pentru cei mai buni absolvenţi ai anului de studiu, sprijină înfiinţarea 
muzeu-lui ,,Memoria Neamului” de la Chişinău (2002), este reanimator şi sus-
ţinător al revistei Crenguţa (2006)… 

Biobibliografia este o lucrare complexă, cu text în limba română şi en-
gleză, despre viaţa şi activitatea unui Om cu caracter puternic care s-a remar-
cat prin viziune şi competenţă, prin continuitate şi rigoare, prin încredere şi 
generozitate, îndemnat de gânduri nobile şi mare dragoste faţă de neam. 

Traducerile conţinutului biobibliografiilor în limbile de circulaţie extinsă: 
engleză, franceză, germană, rusă fac posibilă difuzarea lor în biblioteci din lu-
mea întreagă şi în consecinţă sporirea prestigiului bibliotecii, universităţii, ur-
bei şi ţării. 

Biobibliografiile enumerate au fost apreciate la justa lor valoare, deţinând 
locuri de cinste la concursul organizat de Asociaţia Bibliotecarilor din Moldo-
va Cele mai bune biobibliografii – 2003-2011.

Aniversările de 60 şi 65 de ani de la instituirea Universităţii şi Bibliotecii 
Ştiinţifice au fost celebrate cu un nou set de bibliografii. În anul 2005 (60 de ani 
ai Universităţii) apare o lucrare de amploare Universitari bălţeni: dicţionar 
biobiblografic cu informaţie despre mai bine de 300 de cadre didactice univer-
sitare şi salariaţi ai Bibliotecii care promovează cursul de Cultură a informaţi-
ei. Informaţiile despre fiecare persoană cuprind: nume, prenume, data şi locul 
naşterii, studii, posturi ştiinţifico-didactice, lucrări publicate, stagii ştiinţifice, 
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participări la foruri ştiinţifice, cunoaşterea limbilor străine, distincţii, persona-
lia. Are traducere în limba engleză. 

Aniversarea de 65 de ani ai Universităţii (2010) este întîmpinată cu bi-
bliografia  Universitatea de Stat „Alecu Russo” – 65 ani de instruire şi cer-
cetare în Nordul Moldovei (colecţia Bibliographia Universitas - instrument 
util pentru oricine care doreşte să se informeze despre documentele care au 
văzut lumina zilei mai bine de şase decenii şi reflectă itinerarul de constituire 
a instituţiei superioare bălţene după 1945 încoace. Este o bibliografie selectivă 
cu circa 1900 înregistrări bibliografice care scot în prim plan realizările di-
dactice, de cercetare ştiinţifică, cultural-sportive ale Universităţii. În capitole 
separate este reprezentată activitatea Bibliotecii Ştiinţifice, a Liceului Teoretic 
şi Colegiului Pedagogic – structuri ale Universităţii. Descrierea documentelor 
este efectuată în conformitate cu standardele de biblioteconomie în vigoare.

Realizările de 6,5 decenii ale Bibliotecii Ştiinţifice sînt consemnate în 
bibliografiile: Biblioteca şi bibliotecarii universitari din Bălţi, care a văzut 
lumina zilei în colecţia aniversară Biblioteca Ştiinţifică-65, inaugurată cu pri-
lejul a 65 ani de la Fundarea Bibliotecii şi a Universităţii. Volumul prezintă 
1083 înregistrări bibliografice privind activitatea editorială a Bibliotecii, 
contribuţiile ştiinţifice şi bibliografice ale Bibliotecii şi Bibliotecarului reflectate 
în presă şi în Internet pe perioada anilor 1945-2010. Lucrarea este structurată 
în mai multe capitole: Studii instituţionale (culegeri, seriale, rapoarte), Biblio-
grafii, Biobibliografii, Webliografii, Lucrări de referinţe, Documente de transfer 
tehnologic, Lucrări didactice, Articole, Comunicări, Referinţe despre Bibliotecă 
şi Bibliotecari. Fiecare capitol respectă ordinea cronologică iar în interior cea 
alfabetică. Lucrările expuse on-line sînt însoţite de adresele electronice. Deţine 
indexuri de nume, titluri, adrese electronice, de seriale, de colecţii. Prezenta 
bibliografie este o contribuţie valoroasă care pune în lumină performanţele 
Bibliotecii şi importanţa ei în comunitatea profesională şi universitară.

Bibliotecarii universitari bălţeni: dicţionar (Biblioteca Ştiinţifică - 65).
Dicţionarul Bibliotecarii universitari bălţeni poate fi considerat la a 

doua ediţie, dacă vom recunoaşte unul din capitolele monografiei Biblioteca 
universitară bălţeană la 60 de ani, în calitate de primă experienţă de acest fel. 
Lucrarea cuprinde informaţii relevante despre realizările şi performanţele de 
azi ale personalului Bibliotecii: manageri, bibliotecari, redactori, informaticie-
ni. 

Dicţionarul biobibliografic Doctori Honoris Causa (colecţia Docto-
ri Honoris Causa) a fost menţionat cu Premiul ABRM pentru originalitate. 
Informează citititorul despre ceremonialele desfăşurate la Universitatea băl-
ţeană cu prilejul decernării titlului onorific Doctor Honoris Causa mai multor 
persoane distinse, cu merite deosebite, din ţară şi de peste hotare, din 1998 
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încoace. În dicţionar sînt expuse: laudatio, alocuţiunile de învestitură rostite de 
Doctorii Honoris Causa ai USB. Textele sînt aranjate în ordinea cronologică a 
promovării manifestărilor şi însoţite de imagini fotografice ale protagoniştilor. 
Răsfoind filele dicţionarului, cititorul va găsi exemple de biografii trăite cu fi-
delitate şi devotament. 

În acestă succintă încercare de conturare a cercetării bibliografice la Uni-
versitatea „Alecu Russo” prezentăm şi spusele lui Ion Şpac, renumit bibliograf 
cu merite deosebite în domeniul bibliografiei naţionale, care referindu-se la 
produsul bibliologic al bibliotecilor universitare din RM (printre care este pre-
zentă şi Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi) 
care menţionează că bibliografiile editate de bibliotecile universitare trebuie 
consultate, apreciate şi puse în circuitul ştiinţific: „Producţia ştiinţifică constitu-
ie un segment deosebit în procesul de informare a maselor, ştiinţei, dar, concomi-
tent, şi un index, un aport de participare a fiecăreia la perfecţionarea domeniului 
informaţional republican”.

La fine menţionăm că prin aceste lucrări Biblioteca Ştiinţifică a Univer-
sităţii de Stat „Alecu Russo” îşi aduce frumoasa sa contribuţie la selectarea şi 
înveşnicirea unor certe valori spirituale care, sperăm, vor dăinui peste timp, 
îmbogăţind tezaurul naţional.
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